CHONGQING DAILY

€ 主管主办单位:中共重庆市委 出版单位:《重庆日报》编辑部 网址:www.cqrb.cn

2024年2月

星期五

农历癸卯年十二月廿三

国内统一连续出版物号

CN 50-0001 第26100号

代号77-1

今日12版

领航掌舵谋全局 思想引领向复兴

以习近平同志为核心的党中央领导开展学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纪实

□新华社记者 丁小溪 王琦 高蕾

这是一次触及思想、触及灵魂的大学习——

全面贯彻党的二十大精神开局之年,以习近平同志为核 心的党中央以宏阔的战略眼光、坚定的理论自觉、强烈的历 史担当,作出在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想主题教育的重大战略决策,组织引导广大党

这是一次直面问题、解决问题的大洗礼——

习近平总书记引领全党着力解决思想不纯、组织不 纯、作风不纯方面存在的突出问题,不断增强党的自我净 化、自我完善、自我革新、自我提高能力,毫不动摇地把党 建设得更加坚强有力,确保我们党永葆旺盛生命力和强大 战斗力。 (下转4版

推

玉

防

动

和

里

建

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调

加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政 治局1月31日下午就扎实推进高质量发展 进行第十一次集体学习。中共中央总书记 习近平在主持学习时强调,必须牢记高质 量发展是新时代的硬道理,全面贯彻新发 展理念,把加快建设现代化经济体系、推进 高水平科技自立自强、加快构建新发展格 局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统 筹高质量发展和高水平安全等战略任务落 实到位,完善推动高质量发展的考核评价 休系 为推动高质量发展打牢基础。发展 新质生产力是推动高质量发展的内在要求 和重要着力点,必须继续做好创新这篇大 文章,推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政 治局同志自学并交流工作体会,马兴瑞、何 立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和 地方的工作作了发言,刘国中、陈敏尔同志 提交了书面发言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲 话。他指出,新时代以来,党中央作出一系 列重大决策部署,推动高质量发展成为全 党全社会的共识和自觉行动,成为经济社 会发展的主旋律。近年来,我国科技创新 成果丰硕,创新驱动发展成效日益显现;城

本报讯 (记者 张珺)2月1日下午,

市委副书记李明清,市领导姜辉、陈新

袁家军同获奖者握手交谈,了解大家

的生活和工作情况,代表市委、市政府向

他们表示热烈祝贺和崇高敬意。袁家军

说,获评"感动重庆十大人物"是巨大荣

誉,也是重要责任。获奖者中有90多岁的

老党员、老专家,也有8岁的小学生……大

家在平凡的岗位、不同的领域以实际行

动传递出人间温暖和真情善意,闪耀着

爱党爱国、追求卓越、大爱无疆、坚毅勇

敢、无私奉献的优良品质,事迹十分感人。

每一位获奖者都是新时代最美重庆人,

展现着重庆人的真善美,彰显了社会的

市委书记袁家军看望了2023年度"感动重

庆十大人物"获奖者、特别奖获奖代表和提

乡区域发展协调性、平衡性明显增强;改革 开放全面深化,发展动力活力竞相迸发;绿 色低碳转型成效显著,发展方式转变步伐 加快,高质量发展取得明显成效。同时,制 约高质量发展因素还大量存在,要高度重

习近平强调,高质量发展需要新的生 产力理论来指导,而新质生产力已经在实 践中形成并展示出对高质量发展的强劲 推动力、支撑力,需要我们从理论上进行 总结、概括,用以指导新的发展实践。概 括地说,新质生产力是创新起主导作用, 摆脱传统经济增长方式、生产力发展路 径,具有高科技、高效能、高质量特征,符 合新发展理念的先进生产力质态。它由 技术革命性突破、生产要素创新性配置、 产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳 动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为 基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核 心标志,特点是创新,关键在质优,本质是 先进生产力。

习近平指出,科技创新能够催生新产 业、新模式、新动能,是发展新质生产力的 核心要素。必须加强科技创新特别是原创 性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技

自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原 创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育 发展新质生产力的新动能。

习近平强调,要及时将科技创新成果 应用到具体产业和产业链上,改造提升传 统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未 来产业,完善现代化产业体系。要围绕发 展新质生产力布局产业链,提升产业链供 应链韧性和安全水平,保证产业体系自主 可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化 和加快建设制造强国、质量强国、网络强 国、数字中国和农业强国等战略任务,科 学布局科技创新、产业创新。要大力发 展数字经济,促进数字经济和实体经济深 度融合,打造具有国际竞争力的数字产

习近平指出,绿色发展是高质量发展 的底色,新质生产力本身就是绿色生产 力。必须加快发展方式绿色转型,助力碳 达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就 是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、 绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进 绿色技术推广应用,做强绿色制造业,发展 绿色服务业,壮大绿色能源产业,发展绿色 低碳产业和供应链,构建绿色低碳循环经

济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经 济政策工具箱,发挥绿色金融的牵引作用, 打造高效生态绿色产业集群。同时,在全 社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调,生产关系必须与生产力 发展要求相适应。发展新质生产力,必须 进一步全面深化改革 形成与之相话应的 新型生产关系。要深化经济体制、科技体 制等改革,着力打通束缚新质生产力发展 的堵点卡点,建立高标准市场体系,创新生 产要素配置方式,让各类先进优质生产要 素向发展新质生产力顺畅流动。同时,要 扩大高水平对外开放,为发展新质生产力 营造良好国际环境。

习近平强调,要按照发展新质生产力 要求,畅通教育、科技、人才的良性循环, 完善人才培养、引进、使用、合理流动的工 作机制。要根据科技发展新趋势,优化高 等学校学科设置、人才培养模式,为发展 新质生产力、推动高质量发展培养急需人 才。要健全要素参与收入分配机制,激发 劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生 产要素活力,更好体现知识、技术、人才的 市场价值,营造鼓励创新、宽容失败的良

袁家军看望2023年度"感动重庆十大人物"获奖者 传递真善美 弘扬正能量 营造人人争当感动人物的良好氛围

袁家军说,希望大家珍惜荣誉、再接再 厉,发挥榜样表率作用,以实际行动弘扬 社会主义核心价值观,在现代化新重庆建 设中再立新功。要做理想信念的引领者, 永葆爱党爱国之心,砥砺报国为民之志, 把个人奋斗融入到中国式现代化的宏大

场景和伟大实践中。做中华美德的传承 者,耕耘传承、发扬光大中华优秀传统文化, 推动社会崇德向善、敬老爱幼、见贤思齐、 崇尚英雄、争做先锋。做无私奉献的示范 者,营造互帮互助的和谐氛围,向社会传递 温暖和正能量。做追求卓越的奋斗者,紧跟 习近平总书记,团结一心、克服困难、勇毅 前行,奋进新时代,为新重庆建设发光发 热。各级党委和政府要关心关爱获奖者, 宣传先进事迹,选树优秀典型,营造人人争 当感动人物的良好氛围,让社会更加积极 向上、更加和谐温暖。

市委宣传部、市有关新闻单位负责人

新时代 新征程 新重庆

2023年度

感动重庆十大人物

杨定豪 黄万波 陈正群赵良铭夫妇 霍加勇 吴英杰 张吉莲

石文平 丁文启 彭柳升 黄 帆

特别奖

重庆雪宝山国家级自然保 护区崖柏科研团队

接巴布亚新几内亚中国医

疗队

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 杨 铌紫)平凡铸就伟大,感动传递力量。2月 1日晚,2023年度"感动重庆十大人物"颁 奖典礼在重庆广电大厦演播厅举行,现场 揭晓了2023年度"感动重庆十大人物"及 特别奖。

荣获2023年度"感动重庆十大人物" 称号的,分别是毕生深耕古人类起源研究 的老专家黄万波、人民的灭火救援尖兵杨 定豪、让中药炮制技艺绽放新光彩的非遗 传承人霍加勇、悉心抚养患病弃婴35年的 "环卫夫妇"陈正群赵良铭、见义勇为的热 血青年吴英杰、为4位智障老人撑起"一片 天"的"好女儿"张吉莲、单手耕耘园丁梦的

2023年度"感动重庆十大人物"颁奖典礼举行



2月1日,重庆广电大厦演播厅,2023年度"感动重庆十大人物"颁奖典礼举行。图为2023年度"感动重庆十大人物"获奖者合影。

记者 崔力 摄/视觉重庆

山乡教师石文平、守护国旗红传承爱国情 的老党员丁文启、妙手匠心唤醒文化记忆 的全国骨干文物修复师彭柳升、22年倾心 守护万家灯火的电缆医生黄帆,以及重庆 雪宝山国家级自然保护区崖柏科研团队和 援巴布亚新几内亚中国医疗队2个特别奖

市委副书记李明清,市委常委、宣传部 部长姜辉,市领导赵世庆、但彦铮、李静,重 庆警备区副政委王青云出席活动。

"感动重庆十大人物"评选是一项旨在 弘扬凡人善举、礼赞平民英雄的年度群众 性评选活动,是我市着力打造的用社会主 义核心价值观铸魂育人的品牌项目。2006 年至今,已成功举办18届,共推选出180名 获奖人物、16个特别奖,每年群众参与投票 近500万人次。

颁奖典礼由中共重庆市委宣传部、重 庆市精神文明建设委员会办公室、重庆市 人民政府新闻办公室指导,重庆广播电视 集团(总台)、重庆日报报业集团主办。



颁奖典礼现场视频 扫一扫

就看到

2023年度"感动重庆十大人物" 事迹简介及颁奖词

市委书记、警备区党委第一书记袁家军出 席大会并讲话。市委常委、秘书长陈新武,市

月1日, 重庆警备区党委六届二次全体(扩大)

本报讯 (记者 王天翊)1月31日至2

委常委、警备区党委副书记、司令员王燕崎,警 备区党委常委陈澄、王青云等同志出席。

会议听取警备区党委、纪委工作报告,通 报受军委国防动员部表彰的先进单位和优秀 个人,宣读2023年度警备区表彰通报和奖励 通令,并向受表彰的单位和个人代表颁奖。

袁家军在讲话中代表市委、市政府和警备 区党委向受表彰奖励的先进单位和优秀个人 表示祝贺。袁家军指出,过去一年,警备区党 委深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会 主义思想,坚决贯彻习近平总书记、党中央和 中央军委决策指示,瞄准建设打仗型国防动 员,团结带领广大官兵真抓实干、拼搏进取,坚 持举旗铸魂固根本,聚焦使命任务抓备战,深 化改革攻坚强发展,弘扬优良传统促团结,各 项工作呈现稳中有进、进中创优的良好局面。

袁家军指出,今年是新中国成立75周年, 是实现"十四五"规划目标任务的关键之年,是 现代化新重庆建设从全面部署到纵深推进的 重要之年,也是确保如期实现建军百年奋斗目 标、加快重庆国防动员和后备力量建设的攻坚 之年。警备区要全面落实习近平总书记、党中 央和中央军委决策指示,持续推动政治建设、 动员准备、改革攻坚、安全发展、全面从严治党 迈上新台阶,奋力推动国防动员和后备力量建 设高质量发展。要聚焦举旗铸魂,深入学习贯 彻习近平强军思想,全面贯彻军委主席负责 制,不断加强党管武装,担起管党治党政治责 任,深入推进新时代政治建军,以实际行动坚 决拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。要 锚定建军百年奋斗目标,主动服务国家战略腹 地建设需要,增强谋战研战本领,培育能战胜 战储备,开展援战保战训练,扎实做好军事斗 争和国防动员准备,着力提升保障打赢能力。 要推动改革创新,加强军地协同配合,积极推 动国防动员重点工作,不断增强国防动员质量 效益。要弘扬军民血脉相连、鱼水情深光荣传 统,在履行国防教育职能中勇挑重担,在投身 地方经济建设中积极作为,在为部队分忧解难 上用心用情,巩固爱我人民爱我军、军民团结 一家亲的良好局面。

重庆警备区党委委员、纪委委员,市级有 关部门和单位负责人等参加。

胡衡华会见多国驻渝蓉总领事

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 王翔)2月1日,市委副书 记、市长胡衡华会见了柬埔寨、菲律宾、白俄罗斯、日本、奥地利、新加 坡、意大利、土耳其、匈牙利、德国、波兰、缅甸、加拿大、巴基斯坦、澳 大利亚、泰国、韩国等多国驻渝蓉总领事。

副市长张国智参加。

胡衡华代表市委、市政府,代表袁家军书记,向大家长期以来对 重庆建设内陆开放高地和中西部国际交往中心的支持表示感谢。他 说,过去一年,我市统筹推动高质量发展、创造高品质生活、创新高效 能治理,经济持续回升向好,更高水平开放型经济体系加快构建,国 际交往水平进一步提升,现代化新重庆建设迈出坚实步伐。各国领 事馆是重庆发展的见证者和参与者。希望各位总领事继续发挥桥梁 纽带作用,积极向本国各界人士宣传推介重庆,支持和参与我市开放 平台建设和重大涉外活动,加强各领域务实合作,实现互利共赢。

各国驻渝蓉总领事对重庆经济社会发展取得的成绩表示祝贺 他们说,重庆拥有成渝地区双城经济圈、陆海新通道等中国国家战略 叠加的发展机遇,与本国在产业发展、基础设施建设、教育、人文、旅 游等方面合作空间广阔,愿积极推动本国政界商界与重庆交流合作。 促进共同发展。

市委深改委民主与法制领域 改革专项小组工作落实推进会召开 王炯主持

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 王亚同)2月1日,市委全面 深化改革委员会民主与法制领域改革专项小组工作落实推进会召 开。市人大常委会主任、市委深改委民主与法制领域改革专项小组 组长王炯主持会议并讲话。

市领导卢红、欧顺清、段成刚出席会议并发言。

会议传达了市委全面深化改革委员会第八次会议精神。专项小 组各成员单位结合工作职责,就谋划2024年民主与法制领域改革项 目、培育典型案例、争取中央改革试点等作交流发言。

会议指出,要进一步提高思想认识,把改革工作摆在更加突出的 位置抓紧抓实,深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重 要论述,贯彻落实市委全面深化改革委员会第八次会议精神,切实增 强主动性和责任感,把改革当作推动高质量发展、创造高品质生活、 实现高效能治理中的紧迫任务,聚焦体制机制方面深层次顽瘴痼疾, 聚焦人民群众急难愁盼,努力在坚持和完善人民代表大会制度、推进 民主协商、民主监督、基层民主、法治建设、民主党派自身建设等方 面,取得更大突破、展现更大作为。

会议强调,要进一步补齐工作短板,围绕重大影响、重大战略、数 字赋能、惠民强企等重要领域,着眼工作难点堵点、基层群众痛点难 点问题等方面,精准全面谋划增补改革项目;紧紧围绕市委深改委提 出的新要求,加快补齐各项改革项目的框架结构、量化指标、改革举 措等内容; (下转2版)